
 
Univerzita Karlova v Praze 

Právnická fakulta 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

VOLEBNÍ POZOROVATELSTVÍ  

SE ZAMĚŘENÍM NA METODIKU OBSE 

 
Studentská vědecká odborná činnost 

 
Kategorie: magisterské studium 

 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

2011          Autor: Kateřina Jančová 

IV. ročník SVOČ        Konzultant: JUDr. PhDr. Marek Antoš, Ph.D. 

 



 - 2 - 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Čestné prohlášení 
 
Prohlašuji, že jsem práci předkládanou do IV. ročníku Studentské vědecké a odborné činnosti 
(SVOČ) vypracovala samostatně za použití literatury a zdrojů v ní uvedených. Dále prohlašuji, 
že práce nebyla dříve publikována, nebyla vcelku ani částečně obhájena jako práce diplomová 
či bakalářská a nebyla přihlášena do předchozích ročníků SVOČ či jiné soutěže. 
 
 
V Praze dne 14. 4. 2011       
 

………………….……………………. 
             Kateřina Jančová 
 
 
 
 
 
 
 
 



 - 3 - 

ABSTRAKT: Tato práce se snaží poskytnout obecnější přehled o institutu volebního 

pozorovatelství. V úvodu je tato problematika zasazena do širšího ústavněprávního kontextu, dále je 

popsána definice a funkce volebního pozorovatelství a jeho stručná historie. Hlavní část práce popisuje 

metodologii pozorovatelských misí, které pořádá Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě 

(OBSE). Ve dvou přílohách jsou pak shrnuty části reportů z pozorovatelských misí při volbách v 

Kazachstánu a Makedonii, ve kterých volební pozorovatelé zaznamenali problematické události z 

průběhu voleb. 

 

 

SUMMARY: This text try to provide a general overview of the election monitoring. In the 

introduction, the issue is framed within a broader constitutional context, as described and defined 

functions of election observation and its brief history. The main part describes the methodology of 

observation missions arranged by the Organization for Security and Cooperation in Europe (OSCE). In 

the end, in the two appendices are summarized the reports of election observation missions in 

Kazakhstan and Macedonia, where electoral observers have noted the problematic events. 
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ÚVOD 

V demokratických podmínkách jsou volby jednou z hlavních forem, jak lze obsazovat 

orgány veřejné moci. Ve volbách si lid jako suverén prostřednictvím hlasování volí své 

zástupce, kterým tak deleguje svoji moc. Volby jsou tedy jedním z hlavních institutů 

zastupitelské demokracie, kterým je současně legitimována státní moc. Aby se dalo hovořit o 

volebním procesu skutečně demokratickém, je důležité, aby byly dodrženy základní principy 

volebního práva, zajišťující svobodný projev vůle subjektů uplatňujících svoje aktivní volební 

právo. Těmito principy jsou zejména rovnost, všeobecnost a tajnost realizace volebního 

práva1. Rovností se rozumí fakt, že hlas každého voliče má stejnou váhu a stejný vliv na 

výsledek voleb. Princip všeobecnosti vyjadřuje nutnost přiznat volební právo co nejvíce 

subjektům, respektive co nejvíce občanům daného státu. Tajnost volebního práva zaručuje, 

aby nikdo nemohl být za své rozhodnutí ve volbách jakkoli perzekuován.  

K nejvýznamnějším orgánům veřejné moci, které jsou ustavovány v přímých volbách, 

patří jistě parlamenty států. Některé země, jako např. Francie nebo Ukrajina, pak používají 

přímé volby i pro obsazování prezidentského postu. Je velice důležité zajistit, aby tyto typy 

voleb probíhaly skutečně demokratickým způsobem a jejich výsledek se dal označit jako 

legitimní. Proto je nutné vedle propracovaného vnitrostátního volebního zákonodárství a 

možnosti soudního přezkumu voleb využívat ještě další mechanismy kontroly volebního 

procesu. Vyvinul se tak systém tzv. volebního pozorovatelství, který funguje jak na 

nacionální, tak na mezinárodní úrovni2. Voleb se tak zúčastní i nějaký nezávislý subjekt, který 

je schopen celý proces efektivně monitorovat a co možná nejobjektivněji posoudit, zda byly 

dodrženy základní principy volebního práva a zda výsledky voleb skutečně vycházejí z vůle 

voličů. Pozorování voleb také hraje důležitou úlohu při posilování důvěry ve volební proces3, 

kdy vítěz voleb může své prvenství opírat o zjištěné závěry pozorovatelů. To podpírá i fakt, 

že celý proces monitoringu voleb je dobrovolný. Pozorovatelé se účastní mise z vlastní vůle a 

zároveň stát, v němž mají být volby kontrolovány, musí tyto pozorovatele pozvat4. 

 

 

 

 

                                                 
1 Pavlíček, Václav a kol., Ústavní právo a státověda I. díl, str. 214n. 
2 Bjornlund, Eric C., Beyond free and fair, str. 38 
3 Bjornlund, Eric C., Beyond free and fair, str. 40 
4 Brahm, Eric, What is the inportance of  election monitoring, in "Election monitoring" Beyond Intractability; 
Zeman, Robert, Proč a jak se pozorují volby 
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1. VOLEBNÍM POZOROVATELSTVÍ V OBECN ĚJŠÍ ROVINĚ 

1. 1. Historie 

Potřeba vnějšího dohledu při volbách není jen záležitostí 20. století. Počátky 

volebního monitoringu můžeme pozorovat již v roce 18575, kdy vyslanci Francie, Velké 

Británie, Pruska, Rakouska, Ruska a Turecka kontrovali průběh referenda konaného v 

Moldávii a jižní části současného území Rumunska. Rozvoj pozorování voleb nastal však až 

po Druhé světové válce, v 50. a 60. letech 20. století. V této době docházelo k dekolonizaci 

zemí zejména v Africe a Asii a bylo třeba usměrnit další vývoj v těchto zemích a zajistit zde 

řádný průběh voleb, z nichž měly vzejít nezávislé parlamenty a vlády. Od 80. let se pak 

postupně institut volebního pozorovatelství rozvinul od ad hoc ustanovených pozorovatelů k 

propracovanému a efektivnímu systému pozorovatelských misí. 

 

1. 2. Druhy volebního pozorovatelství 

Popsat se dají zejména tři typy tohoto pozorovatelského mechanismu6. První z nich je 

monitoring voleb na domácí úrovni (Domestic election monitoring), který se poprvé objevil 

na Filipínách v polovině 80. let minulého století a byl zde organizován Národním občanským 

hnutím pro svobodné volby (NAMFREL), které se stalo průkopníkem v této oblasti volebního 

pozorovatelství. Postupně se začaly objevovat podobné snahy i v dalších zemích (např. 

Mexiko, Keňa či Jemen), kdy se nejrůznější skupiny zabývající se lidskými právy, profesní 

organizace nebo části nevládních organizací pokoušely efektivně dohlížet na řádný průběh 

voleb v těchto státech.  

Dalším typem volebního pozorovatelství je mezinárodní dohled (International 

supervision), realizovaný mezinárodními organizacemi (např. OSN nebo OBSE) v zemích, 

které prošly politickými převraty a je tu riziko, že při volbách v těchto zemích budou vznikat 

nejrůznější konflikty, které ohrozí jejich demokratický průběh.  

Třetí možností je tzv. mezinárodní volební pozorovatelství (International election 

observation), kdy mezinárodní organizace vysílají své pozorovatele do zemí, kde se právě 

konají volby, u kterých se předpokládá, že budou probíhat relativně v poklidu.  

 

 

 

 

                                                 
5 Brahm, Eric, History of election monitoring, in "Election monitoring" Beyond Intractability 
6 Bjornlund, Eric C., Beyond free and fair, str. 38n. 
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1. 3. Podílející se mezinárodní organizace 

Na volebním pozorovatelství se podílí řada jak vládních, tak nevládních 

mezinárodních organizací7 . Do kategorie nevládních organizací patří např. International 

human rights law group, National endowment for democracy, The Carters Centrer, 

Internation foundation for electoral system nebo Internation commission of Jurists. Jako 

příklad vládních mezinárodních organizací, které pravidelně vysílají své pozorovatele, je 

nutno uvést Radu Evropy, Organizaci africké jednoty, Organizaci amerických států, ale 

zejména pak Evropskou komisi a Organizaci pro bezpečnost a spolupráci v Evropě. Poslední 

dvě jmenované ve sféře volebního pozorovatelství dominují, a zatímco Evropská komise 

vysílá své mise hlavně do oblasti Afriky a Oceánie, OBSE působí ve státech Evropy, USA a 

Asie. Volební pozorovatelství má největší význam zejména v zemích, které právě přecházejí k 

demokratickému systému, nicméně všechny členské státy OBSE jsou zavázány, aby přizvaly 

pozorovatele k volbám konaným na jejich území. Ve vyspělých demokratických zemích tak 

může monitoring voleb přispět zejména ke zlepšení volebního systému a celkovému doladění 

volebního procesu. 

 

1. 4. Pozorovatelské příručky  

Jak Evropská Komise, tak OBSE mají velice propracovanou metodologii volebního 

monitoringu8. Zásady pozorovatelů Evropské komise lze najít v Příručce pro mise volebních 

pozorovatelů Evropské unie (Handbook for European Union Election Observation Missions). 

V rámci OBSE pak existuje Organizace pro demokratické instituce a lidská práva (ODIHR), 

která pro své pozorovatele vydala tzv. Příručku volebního pozorovatelství (Election 

Observation Handbook), kterou lze v několika jazycích najít na webových stránkách této 

organizace.  

 

2. ELECTION OBSERVATION HANDBOOK 

2. 1. O příručce 

Poprvé byla tato příručka vydána v roce 1996, a ačkoli se metodika pozorovatelství 

OBSE od té doby příliš nezměnila, bylo nutno příručku několikrát aktualizovat. Současné již 

páté vydání je obohaceno o zkušenosti nashromážděné z více než 150 pozorovatelských misí, 

které pozorovatelé OBSE absolvovali. Příručka poskytuje přehled o aktivitách ODIHR v 

oblasti volebního pozorovatelství. Jejím účelem je informovat OBSE samotné a stejně tak i 

                                                 
7 Brahm, Eric, Who serves as election monitors, in "Election monitoring" Beyond Intractability 
8 Zeman, Robert, Proč a jak se pozorují volby 
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vlády zúčastněných států, politické strany, kandidáty a voliče o tom, jak probíhá plnění 

pozorovatelských misí a jaké chování musí pozorovatelé dodržovat. Election Observation 

Handbook není jedinou publikací, která upravuje aktivity ODIHR týkající se problematiky 

voleb. Existuje např. ještě Příručka pro pozorování zastoupení žen ve volbách (Handbook for 

monitoring Women's participation in election) nebo Příručka pro dlouhodobé pozorovatele 

(Handbook for long-term election observers), nicméně první zmíněná Příručka volebního 

pozorovatelství o tomto tématu pojednává nejobecněji a shrnuje základní zásady pozorovatelů 

a průběhu monitoringu voleb jako takového. 

 

2. 2. Pozadí volebního monitoringu 

2. 2. 1. Zásady voleb 

Kromě samotného postupu pozorovatelů příručka také pojednává o univerzálních 

principech voleb vyplývajících ze závazků OBSE, bez kterých by nebylo možné 

pozorovatelství realizovat. První podmínkou tedy je, že volby se musí konat pravidelně. Tuto 

pravidelnost pak stanoví vnitrostátní zákonodárství jednotlivých členských zemí OBSE. Dále 

se vyžaduje, aby celý volební proces probíhal odpovědně a transparentně. Volby musí být 

svobodné, každý volič musí být schopen odevzdat svůj hlas tak, aby odpovídal jeho skutečné 

vůli. Zároveň nemůže být ani kandidátům upíráno právo na svobodný projev. Volební právo 

patří mezi základní lidská práva a nikdo nesmí být v tomto svém právu omezován. Dodrženy 

musí být zejména základní volební principy, a sice rovnost, všeobecnost a tajnost volby. 

 

2. 2. 2. Povinnosti hostitelského státu 

Pokud jsou dodrženy výše uvedené principy, je dále nutné, aby hostitelský stát včas 

pozval pozorovatelskou misi tak, aby byla schopná řádně splnit všechny své úkoly. Musí také 

uvážit, jaký počet pozorovatelů bude nutné přizvat ke konkrétním volbám, aby byla kontrola 

smysluplná a komplexní. Hostitelský stát je povinen zajistit pozorovatelům veškeré potřebné 

informace, dále jejich setkání s kandidáty a politickými stranami a v den voleb pak volný 

pohyb pozorovatelů po všech regionech země a umožnit jim přístup do volebních místností a 

komunikaci s volebními komisemi. 

 

2. 2. 3. Povinnosti na straně pozorovatelů 

Naproti tomu tu existují i určité povinnosti na straně samotných pozorovatelských misí. 

Jednotliví pozorovatelé musí zachovávat profesionalitu, jejich práce musí být nestranná a 

objektivní. Úkolem pozorovatelů, jak již vyplývá z jejich označení, je volby pouze pozorovat 
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a dohlížet na ně. V žádném případě nesmí ovlivňovat hlasování nebo průběh voleb. Právem 

pozorovatelů je získávat od veřejných orgánů a úředníků informace a klást jim otázky, 

nesmějí ovšem dávat žádné pokyny. Dále volební pozorovatelé nesmějí v mediích vyjadřovat 

jakékoli své připomínky k volebnímu procesu. Bezpečnost osoby pozorovatele by měla být 

pro jeho samého na prvním místě, nesmí se tedy vystavovat žádným rizikům. Samozřejmostí 

je, že členové pozorovatelské mise budou dodržovat zákony a předpisy hostitelské země. A 

konečně jsou pozorovatelé povinni účastnit se společných briefingů a plnit pokyny, které 

vydá OBSE/ODIHR. 

 

2. 3. Příprava pozorovatelské mise 

Prvním krokem k samotné realizaci pozorovatelské mise je vytvoření zprávy o 

potřebách hodnotící mise (need assessment mission neboli NAM), obvykle několik měsíců 

před uskutečněním voleb. Tuto zprávu vytváří několik členů volebního oddělení ODIHR a 

slouží k určení konkrétních podmínek a rozsahu nastávající pozorovatelské mise. NAM 

stanovuje také počet dlouhodobých a krátkodobých pozorovatelů, kteří mají být na misi 

vysláni, a popisuje prostředí, ve kterém budou volby probíhat, včetně rozsahu v jakém jsou v 

hostitelské zemi respektována lidská práva v souvislosti s blížícími se volbami. 

 

2. 4. Složení misí 

Všechny mise jsou oficiálně pod vedením ředitele ODIHR, přičemž vedoucí odboru 

voleb ODIHR má oprávnění ředitele zastupovat ve všech záležitostech týkajících se volební 

problematiky. Standardní mise zahrnuje tým skládající se z dlouhodobých (Long-term 

observers neboli LTOs) a krátkodobých (Short-term observers neboli STOs) pozorovatelů, 

kteří jsou buď vybíráni ze seznamu odborníků, který je veden u ODIHR nebo jsou vyslání 

členskými státy OBSE na požádání ODIHR. Někdy bývají na pozorovatelskou misi vybráni i 

členové tzv. Dobrovolného fondu pro diverzifikaci volebních pozorovatelských misí, který 

ODIHR založila v roce 2001. Tento fond zaručuje větší rozmanitost ve složení pozorovatelské 

mise, neboť se jí tak účastní např. i pozorovatelé z Východní a Střední Evropy nebo států 

Commonwealthu. Všichni pozorovatelé musí být občané některého z členských států OBSE. 

Komunikačním jazykem na misích je angličtina, proto je také důležité, aby byli pozorovatelé 

schopni se bez problémů dorozumět v tomto jazyce. Žádoucí ovšem je i to, aby pozorovatelé 

ovládali alespoň částečně úřední jazyk hostitelské země. 
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2. 4. 1. Core team 

Jádro týmu (neboli Core team) každé mise tvoří asi 10 - 12 odborníků a je ustanoven 

vedoucí mise, který si může určit svého zástupce. Vedoucí mise je odpovědný za celou řadu 

záležitostí, jmenovat lze například přípravu průběžných zpráv, udržování kontaktu s úřady 

hostitelské země, vztah a spolupráci s médii, celkový dohled nad prací jednotlivých 

pozorovatelů či přípravu závěrečné zprávy. Další nezbytní členové mise jsou volební a 

politický analytik, právní analytik, mediální analytik, statistický analytik, koordinátor 

dlouhodobých pozorovatelů, osoba zajišťující logistiku, úředník pro styk s parlamentem a 

úředník pro bezpečnost. Někdy je do týmu zařazen i odborník na genderovou či menšinovou 

problematiku. 

Po příjezdu týmu do hostitelské země buď vydá ODIHR tiskové prohlášení oznamující 

zahájení mise nebo sám vedoucí mise uspořádá tiskovou konferenci týkající se zavedení mise. 

Tato konference slouží též jako nástroj k vysvětlení záměru pozorovatelů, objasnění jejich 

metodiky a vytýčení jejich předběžných cílů. 

 

2. 4. 2. LTOs 

Dlouhodobí pozorovatelé přijíždějí do hostitelské země asi týden po té, co je 

rozhodnuto o ustanovení pozorovatelské mise. Vytvoří dvoučlenné týmy, které se efektivně 

rozmístí po celé zemi. Jejich úkolem je sledovat po delší čas předvolební dění v zemi, 

komunikovat s voliči, kandidáty a politickými stranami. V den voleb pak mají  LTOs 

koordinovat zprávy, které podávají krátkodobí pozorovatelé. LTOs opouštějí hostitelskou 

zemi asi týden po ukončení voleb. Přesné vymezení úkolů dlouhodobých pozorovatelů je 

popsáno ve výše zmíněné Příručce pro dlouhodobé pozorovatele. 

 

2. 4. 3 STOs 

Krátkodobí pozorovatelé zůstávají celkově v hostitelské zemi přibližně týden. Po 

příjezdu se účastní předvolebního briefingu, na kterém se seznamují se zdejším volebním 

systémem a volebním zákonodárstvím, konstatuje se zde současná politická a sociální situace, 

ale také zjištění o předvolebních náladách, která poskytnou dlouhodobí pozorovatelé. Stejně 

jako LTOs tvoří týmy po dvou a jejich hlavní úlohou je monitorovat zejména v den voleb 

počínání voličů, volební komise a dalších subjektů činných ve volbách. Během volebního dne 

navštíví STOs asi deset volebních místností. Na jedné z nich pak popisují své konkrétní 

poznatky. 
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2. 4. 4. Pomoc ze strany domácích obyvatel 

K hladkému průběhu pozorovatelské mise přispívá i domácí podpůrný personál. Aby 

byly výsledky celé mise skutečně nestranné a objektivní, nemohou být občané hostitelského 

státu pozorovateli jako takovými. Nicméně domácí obyvatelé často obsadí posty řidičů, 

tlumočníků a jiných administrativních asistentů, kteří usnadňují počínání pozorovatelů na 

misi. 

 

2. 5. Pozorování předvolebních událostí 

2. 5. 1. Právní rámec 

Po řádném zahájení mise a rozmístění volebních pozorovatelů začíná vlastní 

monitoring voleb. Jako první zkoumají dlouhodobí pozorovatelé v předvolebním období 

současné volební zákonodárství hostitelské země. Je nutné zabývat se nejen samotným 

volebním zákonem, ale i ústavními, správními, trestními a jinými souvisejícími předpisy. 

Důležité je posoudit, do jaké míry odráží tyto právní normy závazky OBSE. Tuto část 

volebního monitoringu vede právní analytik, který by měl shromažďovat a vyhodnocovat 

zjištěné informace. Obecně se považuje za nežádoucí, pokud právní úprava voleb není v 

souladu se závazky OBSE a univerzálními volebními principy, pokud zainteresované 

politické strany nemají v tuto právní úpravu důvěru nebo pokud jsou právní předpisy 

definovány příliš vágně. Mezi další velké nedostatky volebního zákonodárství může patřit 

také neschopnost předpisů zajistit dostatečnou ochranu základních lidských práv. 

Pozorovatelé se snaží poukázat na všechny tyto problémy, konečná analýza může obsahovat i 

případná doporučení pro zlepšení právní úpravy voleb. V této fázi monitoringu voleb jsou 

také analyzovány možnosti přezkumu voleb, podávání případných stížností a odvolání. Zde se 

hodnotí celková efektivita procesu podávání stížností, postup jak takovou stížnost podat a 

především nezávislost orgánu, který bude stížnost posuzovat. 

 

2. 5. 2. Sledování administrativních příprav 

Jako další se v předvolebním období sleduje administrativní zajištění volebního 

procesu. Pozorovatelé se zaměřují na práci ministerstev a regionálních úřadů, které mají často 

na starosti registraci kandidátů, spravování voličských seznamů, distribuci hlasovacích lístků 

či zajištění prostoru volební místnosti. Především však pozorovatelé věnují pozornost 

volebním komisím, hodnotí jejich složení, nezávislost a nestrannost, také způsob, jakým 

volební komise komunikuje s veřejností a v neposlední řadě i míru, do jaké dodržuje komise 

právní předpisy. Je žádoucí, aby veřejnost měla důvěru ve volební komise, proto by tyto měly 
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pravidelně podávat informace o svých jednáních a stanoviscích v mediích a jiných 

sdělovacích prostředcích. Naopak za negativní se považuje, pokud je na volební komise 

vytvářen politický tlak nebo pokud komise nezveřejňují svá rozhodnutí. Také je důležité, aby 

složení volební komise bylo známé v dostatečném časovém předstihu, náhlé změny v 

obsazení komise mohou vyvolat pochybnosti o její důvěryhodnosti. Hodnotí se i míra 

profesionality a odbornosti členů komise a také zajištění jejich řádného proškolení. 

Jistá kontrola je nezbytná i v oblasti financování volebního procesu. Všechny fáze 

procesu by měly být dostatečně finančně zajištěny. Výše prostředků, která se na volební 

proces použije, by měla být předem stanovena a přerozdělování financí by mělo být 

transparentní a přehledné. Informace o rozpočtech volebních komisí by měly být veřejně 

přístupné. 

Klíčová součást každého volebního procesu, která má přímý dopad na konkurenční 

charakter celého procesu, je nepochybně registrace kandidátů. Pozorovatelé tedy monitorují, 

zda je řádně předem stanoven postup, jakým lze kandidáta zaregistrovat a zda kandidáti a 

příslušné úřady tento postup dodržují. Neměla by také existovat žádná omezení pro registraci 

kandidátů, tím se rozumí zejména omezení z důvodu rasy, pohlaví a náboženské nebo 

politické příslušnosti. Pozorovatelé hodnotí i mechanismy, jejichž pomocí se lze odvolat proti 

odmítnutí registrace. 

Naproti tomu stojí registrace samotných voličů, kdy hlasovací právo má mít každý 

občan, který dosáhl určité věkové hranice a který je mentálně způsobilý. Volební 

pozorovatelé se zde zaměřují na postup úřadů při registraci voličů a jejich zapisování do 

voličských seznamů. Ať už hostitelská země uplatňuje systém aktivní registrace, tj. volič se 

musí sám přihlásit, nebo systém pasivní registrace, kdy se seznam voličů sestavuje podle 

registrů obyvatel, je nutné, aby tento seznam byl komplexní a zamezil případnému dvojímu 

hlasování jednoho voliče. Příslušné úřady musí být schopny voličské seznamy neustále 

aktualizovat a vzájemně si předávat informace o zaregistrovaných občanech. Zvýšenou 

pozornost pak této koordinaci mezi jednotlivými úřady pozorovatelé věnují v zemích, kde 

není rozvinut systém elektronických databází voličů, které by značně usnadňovaly práci 

těchto úřadů. Příslušná registrační místa musí také dbát na ochranu osobních údajů voličů. 

Do oblasti zájmu volebních pozorovatelů spadá i provedení hlasovacích lístků. 

Posuzují jejich přehlednost a srozumitelnost. Lístky by měly být co možná nejjednodušší, aby 

jim byl schopen porozumět každý volič. Pokud se v hostitelské zemi používá více úředních 

jazyků, měly by být hlasovací lístky vydávány ve všech těchto jazycích. Také by lístky měly 

být co nejlépe chráněny proti padělání, aby nikdo nemohl disponovat více než jedním hlasem. 
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Aby voliči mohli provést skutečně uvědomělý výběr kandidáta, je třeba zajistit jejich 

dostatečnou informovanost. Pozorovatelé voleb tedy monitorují způsob, jakým je veřejnost 

seznamována s volebním programem kandidátů a zda voliči vědí, kde a jakým způsobem mají 

odevzdat svůj hlas. 

 

2. 5. 3. Volební kampaň 

Další výraznou fází volebního procesu, na kterou pozorovatelé zaměřují svou činnost, 

je volební kampaň. Při její realizaci musí být především dodržována základní lidská práva, 

jako je právo na svobodný projev či právo shromažďovací. V rámci volební kampaně by 

nemělo docházet k zastrašování kandidátů ani voličů a celý proces by se měl obejít bez násilí. 

Aby pozorovatelé dostali skutečně komplexní přehled o průběhu kampaně, měli by se osobně 

setkat s kandidáty a politickými stranami, které jim jsou schopny poskytnout informace o 

současných politických náladách a objasnit cíle, kterých se snaží pomocí své kampaně 

dosáhnout. Kontrola pozorovatelů se zabývá i finančními prostředky, které kandidáti a 

politické strany pro svou kampaň využívají. Je důležité, aby pravidla pro finanční zajištění 

kampaně byla pro všechny kandidující subjekty stejná a nikdo nebyl zvýhodněn či naopak 

diskriminován. Stát je také povinen zajistit všem kandidátům stejný prostor pro prezentování 

svých programů, ať už se jedná o reklamní plochy, či prostor ve sdělovacích prostředcích. 

Tyto mediální prostředky by zároveň neměly být nijak cenzurované. 

 

2. 6. Volební den 

Po důkladné analýze předvolebního období se obrací zájem pozorovatelských misí na 

samotný volební den. Zatímco předchozí pozorování měli na starosti zejména dlouhodobí 

pozorovatelé, v den voleb hrají hlavní úlohu pozorovatelé krátkodobí, kteří jsou obeznámeni 

se závěry, k nimž došli jejich kolegové v rámci předvolebních procesů.  

 

2. 6. 1 Rozmístění STOs 

Krátkodobí pozorovatelé se rozmístí na svá působiště podle předem stanoveného plánu. 

Je třeba, aby na místo určení dorazili nejméně jeden den před začátkem samotných voleb a 

stačili se tak seznámit s podmínkami, v nichž budou pracovat. Celkový počet pozorovatelů 

musí být důkladně promyšlen, neboť každý z nich bude mít ze svého pozorování jiné závěry. 

Zatímco někteří pozorovatelé se při své misi mohou setkat se značnými obtížemi, jiní mohou 

ze svého stanoviště volby posoudit jako takřka bezproblémové. Všichni pozorovatelé obdrží 

seznam volebních místností, které mají navštívit. Pokrytí volebních dějišť musí být komplexní, 
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současně však nesmí docházet k duplicitě pozorovatelů v jedné volební místnosti. Proto je 

důležité, aby pozorovatelé přesně dodržovali stanovené plány a pokyny vedoucích mise. Musí 

také dodržovat předepsaný kodex chování, udržovat co největší míru profesionality a 

nestrannosti a na požádání musí být schopni předložit svoje osvědčení o akreditaci volebního 

pozorovatele. Pokud účastníkům mise hrozí v místě pozorování jakékoli riziko, musí 

neprodleně opustit své stanoviště. Nepřichází v úvahu, aby pozorovatelé, jejich tlumočníci či 

další asistenti byli ohrožováni na zdraví či životě. Jejich bezpečí je na prvním místě. 

 

2. 6. 2. Pozorovatelské formuláře 

Výsledky jednotlivých účastníků mise musejí být sjednotitelné a co nejvíce objektivní, 

proto pozorovatelé vyplňují předtištěné formuláře, které obsahují konkrétní otázky, jež je 

žádoucí v rámci volebního pozorovatelství zodpovědět. Vedle těchto formulářů pak poskytují 

i další připomínky k odpozorovaným volbám, případně mohou být požádáni o písemnou 

zprávu pojednávající o určité události z volebního dění. 

 

2. 6. 3. Jednotlivé volební místnosti 

V každé monitorované volební místnosti by měli pozorovatelé setrvat nejméně půl 

hodiny, aby byli schopni později co možná nejpřesněji reflektovat odpozorované situace. 

Pokud mají pozorovatelé pocit, že je třeba některé z volebních místností věnovat větší zájem, 

mohou se do této místnosti opakovaně vrátit. 

Pozorovatelé začínají volební den monitorováním otevření volebních místností. Zde se 

zaměřují na celkovou atmosféru panující při otevření místnosti, zda a jak volební komise a 

voliči reagují na přítomnost pozorovatelské mise. Také hodnotí prostor volební místnosti. Je 

žádoucí, aby místnost měla např. bezbariérový přístup a celkové klima volební místnosti 

tvořilo příhodné pracovní podmínky. Důležitá je i přítomnost osob, které by měly zajistit 

celkovou bezpečnost průběhu voleb. Při otevření volebních místností pozorovatelé kontrolují 

zabezpečení volebních schránek, zda jsou při zahájení voleb skutečně prázdné a dobře 

zapečetěné. V blízkosti volebních místností by se pak také neměla vyskytovat žádná volební 

agitace, aby voliči nebyli ovlivňováni a svoji volbu provedli skutečně svobodně a podle své 

vůle.  

Po otevření volebních místností mají pozorovatelé možnost komunikovat se členy 

volební komise a dalšími subjekty podílejícími se na volebním procesu. Na jednu stranu by 

pozorovatelé měli objasnit svoji přítomnost a stručně poinformovat volební komisi o svých 

záměrech, na stranu druhou mohou klást členům volební komise nejrůznější otázky. Např. 
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mohou zjišťovat běžné zaměstnání členů volební komise, jejich vzdělání či zkušenosti v 

oblasti voleb. Tyto informace se nemusí vůbec objevit v pozorovatelském formuláři, 

poskytují nicméně pozorovatelům komplexnější pohled na celkovou atmosféru voleb. 

Dalším úkolem pozorovatelů je pečlivě sledovat všechny postupy odehrávající se ve 

volební místnosti a její blízkosti. Pozornost věnují např. způsobu identifikaci voličů, zda 

předkládají potřebné doklady a zda volební komise správně zachází s voličským seznamem. 

Ve středu zájmu pozorovatelů je pak samotné hlasování. To musí probíhat svobodně a na 

voliče nesmí být činěn žádný nátlak. Pozorováno je i nakládání s hlasovacími lístky. Ty musí 

být odevzdány do volební schránky tajně, respektive nikdo nesmí zjistit, který konkrétní 

hlasovací lístek byl určitým voličem do urny vhozen. Volební pozorovatelé se zabývají i 

nestandardními postupy hlasování, jako je hlasování do přenosné schránky a hlasování v 

nemocnicích či věznicích. 

Potřebné informace mohou pozorovatelé získávat i od samotných voličů. Ti jim 

zprostředkovávají své subjektivní dojmy a je tak možno zjistit, jakou důvěru vkládají voliči 

do celkového průběhu volebního procesu. 

V rámci volebního dne nesmějí pozorovatelé v žádném případě poskytovat mediím 

své osobní dojmy a připomínky k průběhu voleb. Sdělovacím prostředkům mohou však 

poskytnout obecné informace o volebním pozorovatelství a záměrech konkrétní mise. 

 

2. 7. Sčítaní hlasů 

Po uplynutí času vyhrazeného pro hlasování se uzavřou volební místnosti a začíná fáze 

sčítání hlasovacích lístků - tedy část volebního procesu, na kterou se pozorovatelé zaměřují 

nejvíce. Vyberou si jednu z místností, které během volebního dne navštívili a v této místnosti 

pak sledují průběh počítání hlasů. Práce pozorovatelů v této fázi volebního procesu může být 

značně znesnadněna v zemích, kde se hlasy zapečetěné ve volební schránce sčítají až na 

centrální úrovni. Pozorovatelé tak nemusí mít možnost efektivně dohlédnout na průběh sčítání 

lístků. Jiná situace nastává, pokud jsou hlasy počítány místními volebními komisemi přímo po 

ukončení hlasování. V tomto druhém případě pozorovatelé hodnotí zejména průběh uzavření 

volební místnosti a dodržení zákonného postupu při sčítání hlasů. V pozorovatelském 

formuláři jsou zvláštní kolonky, do kterých se zaznamenávají poznatky ze sčítání hlasů. 

Hlavní otázky, které je nutno zodpovědět, jsou, zda počet lístků ve volební schránce odpovídá 

počtu voličů, kteří odevzdali svůj hlas v dané volební místnosti, zda volební komise důkladně 

odděluje neplatné lístky a jak s těmito lístky nakládá a zda není neplatných hlasovacích lístků 
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příliš mnoho. Monitoruje se i celková koordinace a spolupráce mezi jednotlivými členy 

volební komise. 

Pozorovatelé by dále měli mít možnost získat kopii výsledků sčítání hlasů nebo by 

alespoň měli mít příležitost si co nejpřesněji konečné výsledky zaznamenat. Po sečtení hlasů 

je nutné sledovat i přesnost zápisu výsledků do oficiálních formulářů, které pak předává 

volební komise některému z centrálních státních úřadů. Výsledky sčítání na regionální úrovni 

musí k tomuto úřadu dorazit co možná nejbezpečněji a nejrychleji. 

 

2. 8. Odevzdání formulářů 

Vyplněné formuláře volebních pozorovatelů musí být co nejdříve doručeny do předem 

stanovených kontaktních míst, kde je začne vyhodnocovat jádro pozorovatelské mise. 

Včasnost zaslání formulářů je velice důležitá proto, aby mohly být informace z nich získané 

použity pro vyhotovení předběžných zpráv a stanovisek. Kromě odevzdání pozorovatelských 

formulářů jsou krátkodobí pozorovatelé povinni spravit dlouhodobé pozorovatele o 

případných závažných problémech, které se vyskytly během volebního dne. 

 

2. 9. Uzavírání pozorovatelské mise 

2. 9. 1. Prozatímní zprávy 

Brzy ráno po dni voleb se pak koná de-briefing, kterého se účastní jak krátkodobí tak 

dlouhodobí pozorovatelé. Diskutují zde své poznatky nabyté z dosavadního průběhu mise. 

Současně jádro pozorovatelského týmu vydává v brzkých ranních hodinách předběžnou 

statistickou zprávu (Preliminary statement), stručně pojednávající o tendencích 

vypozorovaných během mise. Odpoledne po dni voleb se pak většinou koná tisková 

konference, na které jsou zveřejněny předběžná stanoviska a zprávy, shrnující poznatky 

krátkodobých i dlouhodobých pozorovatelů (Interim reports). Tyto zprávy se nazývají 

předběžnými proto, že volební proces jako takový nebyl ještě zcela ukončen. 

 

2. 9. 2. Zbývající otázky 

Po volebním dni se může ještě objevit značný počet otázek, které je třeba vyřešit k 

dovršení volebního procesu. V některých zemích také probíhají volby ve dvou kolech, kdy se 

druhé kolo koná v případech, že v prvním kole nezískal žádný kandidát potřebný počet hlasů 

pro obdržení mandátu. Proto je žádoucí, aby volební pozorovatelé zůstali v hostitelské zemi i 

po dni voleb. Monitorují zde také vyhlášení výsledků voleb, zda tento proces proběhl v 

souladu se závazky OBSE. Pozorovací mise výsledky voleb nikdy nepotvrzují ani nevyvrací, 
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pouze hodnotí podmínky, za jakých byl výsledek voleb vyhlášen a zda byl vyhlášen přesně a 

včas bez zbytečných průtahů.  

Pokud se po volbách objeví jakékoli stížnosti na průběh volebního procesu, měla by 

pozorovatelská mise zvážit, jestli doporučí některým pozorovatelům zůstat i nadále v 

hostitelské zemi, aby zde monitorovali průběh vyřizování stížností. Sleduje se zde dodržení 

lhůt pro podání a vyřízení stížnosti nebo podmínky, za kterých lze stížnost odmítnout. 

 

2. 9. 3. Nabytí mandátu 

Posledním prvkem volebního procesu je nabytí funkce a mandátu vítěznými kandidáty. 

I v této fázi se mohou angažovat volební pozorovatelé. Kontrolují, zda kandidát řádně 

nastoupil do své funkce nebo zda např. nevznikají nejasnosti při výběru osoby v rámci vítězné 

politické strany při nutnosti naplnění kvót pro ženy či menšiny. 

 

2. 10. Dovršení mise 

Pozorovatelská mise končí splněním všech úkolů, které pozorovatelé mají. Krátkodobí 

pozorovatelé opouští hostitelskou zemi obvykle dva dny po volbách, dlouhodobí pozorovatelé 

zůstávají v zemi o něco déle. Jak již bylo výše zmíněno, mohou se objevit ještě další otázky, 

které je nutno vyřešit. Dále v hostitelské zemi zůstávají i členové mise, kteří mají na starosti 

logistiku a finance, aby vyřídili finanční a administrativní aspekty uzavření mise. Na závěr 

mise by také měly být zjištěné poznatky převedeny do elektronické podoby, aby se usnadnila 

jejich archivace. 

 

2. 10. 1. Závěrečná zpráva 

Konečnou tečkou za celou pozorovatelskou misí je vydání tzv. závěrečné zprávy 

(Final report). Tato zpráva poskytuje zejména závěry o celkovém rozsahu mise a odráží 

zjištění všech pozorovatelů, kteří se mise zúčastnili. Podává také informace o tom, zda 

volební proces proběhl v souladu se závazky OBSE, univerzálními volebními principy a 

vnitrostátními i mezinárodními předpisy. Závěrečná zpráva také může poskytovat doporučení 

pro hostitelský stát, jak celý volební proces zlepšit a zefektivnit. 
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ZÁVĚR 

Volební pozorovatelství se jeví jako velice záslužná činnost, která přispívá k 

demokratizaci současných volebních systémů. Zároveň je to ale i zajímavá práce, při níž mají 

pozorovatelé možnost podívat se do míst, kam se běžný cestovatel nedostane. Není to ovšem 

práce pro každého, volební pozorovatelé musí chovat určitý vztah k hodnotám, zejména k 

demokracii a musí taktéž disponovat alespoň částečně dobrodružným duchem, neboť volební 

pozorovatelé musí často řešit v hostitelských zemích situace, na které nejsou ze své rodné 

země zdaleka zvyklí. Nezbytnou vlastností pozorovatele je určitě i vstřícnost k lidem. 

O institutu volebního pozorovatelství je možné vyhledat poměrně velké množství 

informací např. v anglickém jazyce, nicméně v českých podmínkách je volební 

pozorovatelství takřka neznámé. Ve zprávách se někdy můžeme dočíst, že voleb se zúčastnili 

pozorovatelé OBSE a volby zhodnotili jako demokratické či naopak nevyhovující, ovšem 

většina lidí si pod pojmem volební pozorovatelé nedokáže představit konkrétní fakta. Proto 

doufám, že tato práce bude schopna případné zájemce z řad česky mluvících osob alespoň 

částečně informovat o činnosti volebních pozorovatelů. 

Tímto bych zároveň chtěla poděkovat volebnímu pozorovateli Ing. Bc. Robertu 

Zemanovi nejen za to, že mi ochotně radil a poskytoval inspiraci při psaní této práce, ale i za 

to, že svou pozorovatelskou činností již několikrát přispěl ke kontrole voleb konaných 

zejména v zemích východní Evropy a tím i k jisté demokratizaci těchto voleb. 

A konečně bych chtěla poděkovat JUDr. PhDr. Marku Antošovi, Ph.D. za jeho rady a 

připomínky k mé práci, díky kterým jsem, doufám, dokázala tento text vylepšit.  
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PŘÍLOHA č. 1 

 

MAKEDONIE - P ŘEDČASNÉ PARLAMENTNÍ VOLBY, 1. 6. 2008 

OSCE/ODIHR Election Observation Mission - Final Report (Volební pozorovatelská 

mise - závěrečná zpráva) 

 

V červnu roku 2008 se v Makedonii konaly předčasné parlamentní volby, na jejichž 

průběh byli makedonskými státními orgány přizváni i pozorovatelé OBSE. Ti během 

monitorování celého volebního procesu postupovali podle pokynů daných v Pozorovatelské 

příručce (Election Observation Handbook) a své závěry shrnuli v závěrečné zprávě, kterou 

následně OBSE zveřejnila na svých internetových stránkách. 

 Některé části voleb byly pozorovateli shledány jako bezproblémové, jiné naopak jako 

nevyhovující zásadám demokratických voleb. V následujícím shrnutí uvádím pouze části 

zprávy, které popisují nežádoucí události z průběhu voleb. 

 

1. Předvolební zjištění 

 Dlouhodobí pozorovatelé shledali při monitorování předvolebních událostí několik 

negativních faktů, které by mohly následně ovlivnit výsledky voleb. Většina nesrovnalostí 

pramenila z národnostní rozštěpenosti Makedonie, kde se střetávají obyvatelé makedonského 

a albánského původu. Nutno přiznat, že značná část problémů se odehrávala zejména v 

albánských oblastech země. 

 

1. 1. Volební komise 

 Bylo zaznamenáno několik případů, kdy byl vytvářen tlak zejména na albánské členy 

Státní volební komise, která má na starosti celkovou přípravu voleb. Na úrovni obvodních 

volebních komisí pak byl zaznamenán problém s komunikací mezi jednotlivými členy komise. 

Hlavně z toho důvodu, že nebyli uvolněni ze svých civilních povinností a tudíž neměli časový 

prostor na schůze obvodní volební komise. Někteří z členů těchto komisí byli také shledáni 

jako nedostatečně způsobilí (neměli řádně osvojeny svoje povinnosti) pro vykonávání fuknce 

člena komise, Státní volební komise však rozhodla, že tito nebudou nahrazeni, neboť není čas 

na zaučování nových členů 
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1. 2. Seznamy voličů 

 Vzhledem k tomu, že někteří makedonští občané neinformují stát o tom, že se 

přestěhovali, bylo velice obtížné zhotovit přesné seznamy voličů, které by odpovídaly 

současnému rozmístění obyvatel a zároveň velmi málo obyvatel bylo ochotno zkontrolovat si 

své zapsání v seznamu voličů (což jim bylo umožněno prostřednictvím internetu - tedy 

relativně snadnou cestou). Stalo se tak, že v některých oblastech bylo v seznamu voličů 

zapsáno více osob, než v dané oblasti skutečně žilo. V den hlasování to pak mělo za následek 

fakt, že některým voličům nemohlo být umožněno hlasování, protože zkrátka nebyli zapsáni v 

seznamu. 

 

1. 3. Volební kampaň a média 

 Během volební kampaně se také objevila celá řada nesrovnalostí, především v 

souvislosti s propagováním jednotlivých kandidujících subjektů televizními médii. Ačkoli 

média zveřejnila ceny, které požadovala za odvysílání spotů, neuvedla, že některé strany 

dostaly výrazné slevy a nebyly tak dodrženy rovné podmínky pro přístup k mediím. Řada 

médií byla také varována Makedonskou radou pro televizní vysílání kvůli nevyváženému 

zpravodajství a prosazování konkrétní politické strany či koalice - varování však neměla 

takřka žádný vliv na další chování medií. 

 Problémy se vyskytly i v některých obcích. Tamní starostové mají totiž povinnost 

vyhradit určitou plochu v obci pro vyvěšení volebních letáků, v některých oblastech tak však 

nebylo učiněno. 

 Pozorovatelé OBSE se zaměřili i na informovanost soudů ohledně jejich kompetence k 

řešení stížností podaných na průběh mediální kampaně. Některé soudy měly o této 

problematice naprosto odlišné povědomí než jiné soudy stejného stupně. Od některých soudů 

se pozorovatelé dozvěděli, že tyto záležitostí spadají do jejich jurisdikce, od dalších soudů 

naopak že nikoli.  

 

1. 4. Celková bezpečnost 

 Během volebních příprav se odehrálo několik násilných incidentů zejména v 

albánských částech země. Největší potíž byla shledána v tom, že tyto incidenty nebyly 

dostatečně řešeny příslušnými státními orgány. 
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2. Den voleb 

2. 1. Otevření volebních místností 

 Kvůli výtržnostem a násilným útokům byly některé volební místnosti otevřeny se 

zpožděním nebo byli během volebního dne na určitou dobu uzavřeny. Tyto události probíhaly 

opět zejména v albánských oblastech. 

 

2. 2. Hlasování 

 Den před řádným hlasováním, které probíhalo 1. června, se uskutečnilo hlasování do 

přenosných volebních schránek. Při těchto úkonech nebyly vypozorovány větší pochybení, 

objevily se jen některé případy, kdy tento způsob hlasování neprobíhal zcela tajně. 

 Po volebním dni bylo asi 8 % průběhu hlasování označeno za špatné či velmi špatné. 

V několika případech se objevily porušené pečetě na volebních urnách nebo byly urny jinak 

rozbité. V některých volebních místnostech se také objevovali neoprávněné osoby, které 

narušily poklidný chod hlasování a vyvolávaly rozepře. 

  

2. 3. Sčítání hlasů 

 Celkem 15 % sčítání hlasů bylo hodnoceno jako nevyhovující. Byly například 

zaznamenány případy, kdy pozorovatelům nebylo umožněno zúčastnit se průběhu sčítání - 

nakonec pak volební komise přinesla výsledky, podle kterých byla v dané volební místnosti 

podezřele vysoká volební účast a téměř všechny hlasy byly pro jednu stranu. 

 

3. Povolební události 

 Ke Státní volební komisi byla podána stížnost na počínání v desítkách volebních 

místností. Komise stížnosti prověřila a na jejich základě bylo nakonec bylo opakováno 

hlasování ve 187 místnostech. Hlavními důvody zrušení původních výsledků v těchto 

místnostech byly nesprávné či nepodepsané protokoly od obvodní volební komise, seznamy 

voličů vykazující známky hlasování na základě plné moci, či počet vhozených hlasovacích 

lístků, který neodpovídal počtu voličů volících v dané místnosti. 

 Opakované hlasování probíhalo 14 dní po původním (tj. 15. června) a pozorovatelé ho 

vyhodnotili z 90 % jako dobré. 

 

4. Doporučení OBSE 

 Ke všem problematických částem voleb vydalo OBSE svá stanoviska a doporučila 

Makedonii způsoby, kterým by mohla svoji situaci pro příští volby vylepšit. 
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PŘÍLOHA č. 2 

 

KAZACHSTÁN - PŘEDČASNÉ PREZIDENTSKÉ VOLBY, 3. 4. 2011 

OSCE/ODIHR Election Observation Misson - Preliminary report (Volební 

pozorovatelská mise - Předběžná zpráva) 

 

Jedním z nejčerstvějších reportů, který se objevil na webových stránkách OBSE, je 

předběžná zpráva z pozorovatelské mise při nedávných prezidentských volbách v 

Kazachstánu. Závěrečná zpráva dosud zveřejněna není, i přesto zde však nastíním předběžná 

shrnutí volebních pozorovatelů, neboť ti shledali průběh voleb jako nedemokratický. Uvádím 

zde opět pouze ty části zprávy, které pojednávají o problematických událostech. 

 

1. Předvolební zjištění 

1. 1. Legislativní rámec 

 Zhruba jeden měsíc před začátkem voleb přijeli do země dlouhodobí pozorovatelé, 

kteří se zabývali otázkami celkové organizace voleb a jejich právním ošetřením. Zjistili, že 

kazašské ústavní a volební zákonodárství má významné nesrovnalosti se závazky, které 

Kazachstán má vůči OBSE. Jde např. o omezování svobody shromažďování, omezení 

svobody projevu, ale také nedostatek záruk řádného procesu při projednávání stížností a 

zajištění účinné právní nápravy. 

 Ačkoli je výše zmíněná svoboda projevu garantována ústavou, je omezena dalšími 

ustanoveními, která mají chránit čest a důstojnost některých vysoko postavených osob. 

Hanobení prezidenta tak může vést k vysokým pokutám, či dokonce k trestu odnětí svobody, 

což odrazuje mnoho lidí od veřejných projevů. 

 

1. 2. Volební komise 

 Podle pozorovatelů složení volebních komisí zejména nedostatečně reflektovalo multi-

etnické složení kazašské společnosti. V komisích totiž nebyli zastoupeni příslušníci některých 

menšin. Ústřední volební komise pak ne zcela transparentně řešila stížnosti, které jí byly 

doručeny, a téměř neposkytla výsledky šetření těchto stížností. 

 

1. 3. Registrace kandidátů 

 Celkově při těchto volbách chyběla pluralita kandidátů. Dosavadní opozice se 

rozhodla, že nevyšle do voleb žádného kandidáta. Malý počet uchazečů o prezidentský post 
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ovlivnilo podle pozorovatelů zejména to, že volby byly vyhlášeny předčasně a tudíž 

potencionální kandidáti neměli dostatek času na svoji registraci. 

 

1. 4. Kampaň a média 

 Ve volbách kandidoval i dosavadní prezident Nursultan Nazarbajev. Při volební 

kampani nebylo dostatečně rozlišováno mezi jeho postem současného prezidenta a postem 

jednoho z kandidátů. Jeho kampaň tak byla výrazně viditelnější a více propagována než 

kampaň ostatních kandidátů. 

 Media i tisk byly bohatě dotovány státem, což do značné míry podrývalo jejich 

nezávislost. Dále pak chyběly televizní debaty a diskuze, ze kterých by se voliči mohli 

dozvědět více informací o volebním programu jednotlivých kandidátů. 

 

2. Volební den 

2. 1. Hlasování 

 Podezřelá je už velmi vysoká účast voličů. Údajně se k volbám dostavilo až 90 % 

občanů oprávněných volit, což vyvolává domněnky, že některé hlasy byly zfalšovány. 

 V průběhu volebního dne bylo hlášeno značné množství nesrovnalostí. Zejména se 

jednalo o identické podpisy na různých seznamech voličů, porušení pečetí na volebních 

schránkách, skupinové hlasování, vícenásobné hlasování jednou osobou, či hlasování na 

základě zplnomocnění. Dále bylo umožněno hlasovat osobám, které se neprokázaly žádným 

průkazem totožnosti. Ve volebních místnostech se objevovaly nežádoucí osoby, které mohly 

mít nepříznivý vliv na svobodný projev vůle voličů. 

 Byly zaznamenány i případy, kdy nebylo pozorovatelům dovoleno komplexně se 

zúčastnit průběhu hlasování. 

 

2. 2. Sčítání hlasů 

 Sčítání bylo negativně hodnoceno ve velkém množství volebních místností. V 

některých urnách se objevovaly celé svázané balíky volebních lístků, což ukazuje na 

nezákonné naplňování volebních schránek. Některé volební komise neuměly správně zacházet 

s protokolem, který měly vyplnit a výsledky dílčího sčítání nebyly vysloveny nahlas, jak to 

požaduje zákon. 

 Někteří mezinárodní pozorovatelé byli opět omezování ve své činnosti a nebylo jim 

umožněno sledovat průběh sčítání hlasů. 
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